好奇

服务机器人迎来"婴儿潮"



本报记者 张保淑

"未来100年内,人工智能将比人类更聪明,机器人将可能控制人类。"英国著名物理 学家史蒂芬·霍金的上述警告可谓严厉,但丝毫不能阻挡人们对人工智能的热情。研究者 借助一日千里的信息科技进步,努力探索人工智能新前沿,从声纹识别到手势控制,从 眼球运动追踪到面部表情阅读,一个个新突破不断推进。对社会大众来说,在体验到工 业机器人装备的智能工厂所带来的震撼之后, 更加期待, 能够带来生活便捷、甚至读懂 我们喜怒哀乐的服务机器人能走入我们的家庭,在让我们感受科技带来的"解放感"的 同时, 获得别样的交互体验。

温暖的大白有望进入寻常人家

是的,我们的生活都需要一个属于自 己的"大白"。迪士尼动画《超能陆战 队》中的那个充气健康机器人不仅"萌" 动了我们,而且温暖了我们的心,他超级 温情的"熊抱"总有让人含泪而笑的力

大白是科幻中的理想形象,他拥有 "只要一次简单快速的扫描,就能够检测 出生命指数,并且根据病人的疼痛程度治 疗几乎所有疾病"的魔力。我们目前的机 器人当然无法与其相提并论,但是最新锐 的产品也足以让你眼前为之一亮。

记者近日在安徽合肥举行的机器人世 界杯开幕上,就见证了翻译机器人"飞 飞"的风采。这款由中国本土公司科大讯 飞研发的机器人,流利精准地为两位非英

语母语的发言者提供了英语到汉语的口译 服务。这只是科大讯飞在智能语音领域之 中雄厚实力的一个代表案例而已,记者在 该公司采访时了解到, 其基于智能语音交 互的产品和服务已经广泛渗透到网络教 育、智能驾驶等诸多领域。

踢足球的各类机器人当然是机器人世 界杯上的主角,但是在赛场展示区,各类 服务功能的机器人让人大开眼界。一些国 际知名人工智能公司包括德国库卡公司、 美国英特尔等带来了新锐产品:迎宾机器 人、咖啡机器人、送餐机器人、护理机器 人让人,应接不暇。它们热情接待络绎不 绝的观众,认真提供各类服务。这些致力 于"为人民服务"的机器人也向观众诠释 了它们在未来智能生活特别是智能家庭生 活中可能占据的位置。

色彩。而作为全 球机器人顶尖人才 和公司竞技的秀场,安 徽国际会展中心更是散 发无尽的科技魅力。 "最新锐的高科技原

这个7月的湖畔之城合肥 无疑是科技爱好者心驰神往

> 因在此举办的机器人 世界杯而平添了几 分动感、时尚的

的佳处, 那里的大街小巷都

来可以如此朴素而又魅力 无穷。"这是笔者漫步其间 的第一感觉。是的,这里的 各色机器人是可亲可近的, 除了满足选手比赛操作热身 的必要的半隔离和证件管理 之外, 对观众没有任何其他 限制措施, 你大可以依着栏 杆,探出大半个身子察看挤 作一堆集体充电的小机器人 们的样子, 也可以与正在调 试机器人的外国队员攀谈, 问几个你随时想到的问题。 当然, 你也可以什么都不 做,只睁大眼睛,用心观察 你从没有接触过的场景。

这里当然是孩子的乐 园,那一双双对科学教育与 体验没有得到过满足, 充满 渴望的眼睛无声地诉说着发 自内心的欣喜之情。无论是

坐在爸爸肩膀上的、搂着妈妈脖子的, 还是自由 地在地上东奔西跑的,都全神贯注地感受着突然 间到来的丰富多彩的新奇世界。他们中的很多人



的外国小女孩,她像一个可爱的精灵,徜徉于会 展中心入口处的机器人比赛标准组, 大约五六岁 光景, 时而帮助身旁的参赛选手拿东西, 时而调 皮地逗玩身边的小机器人, 把它们的头、手臂按 下或扬起,一副自在得意的样子。通过打听得 知,小女孩不仅是个十足的"机器人迷",而且是 志愿随爸爸来参赛的"助手", 誓言做出世界上最

沿着竞赛区各单元一路看过去, 选手们都在 积极进行着赛前准备工作。他们有的在放满各色 工具的操作台上,调试线圈、插拔接口、缠绕胶 带;有的伏案熟练地敲击着键盘,时不时察看身 旁机器人的反应;有的则三三两两地坐在地板 上. 一边研讨, 一边用铅笔在图纸板上勾画。同 行的摄影记者,则举起相机啪啪摁下快门,记录 下他们一个个瞬间"你看 这么多帅哥美女 身材个个都好,他们其实完全可以靠脸、靠身材 当模特吃饭。"摄影记者一边向我展示刚刚拍摄 的丰硕成果,一边感叹。是的,如果靠脸、靠身 材就能吃饭, 甚至生活得很惬意, 为何还要在冷 板凳上, 苦心孤诣地与那无聊的锤子、线圈、胶 条打交道呢?这在我们看来,无论如何是一个问

机器人比赛小型组马上就要开始了, 而我依 然在想那个问题的答案。这时身边一个十多岁的 小男孩引起了我的注意: 他不时为正在场内测试 的机器人鼓掌叫好,还向场内一位中国队队员喊 话,给其鼓劲加油。攀谈中,我了解到,他叫甘 尹亮,父母都是浙江大学教师,他这次随父母专 程来赛场为浙江大学机器人队加油, 而他崇拜的 偶像小明哥哥就是该队的成员。他参与组装的浙 大机器人可能以替补的身份上场比赛。说到此, 甘尹亮自豪喜悦的心情写满了笑脸。比赛开始 了,卫冕冠军浙大队机器人在现场中国大小观众 的加油声中以漂亮的挑射、远射、妙传和精准到 位的防守,接连得分,最终以8:0的绝对优势轻 取德国对手, 获得首场胜利。

看到手舞足蹈的甘尹亮和身边众多兴奋得跳 跃欢呼的孩子们,想到之前看到的外国小女孩, 我想我知道那个问题的答案了。是的, 天然的好 奇心和探索未知世界的强烈愿望是人生奋斗的本 原动力,它往往超越了现实利益的考量,使人毫 不在意前面是一马平川的坦途, 还是荆棘丛生的

> 求索之路, 只知道勇往直前、挑战自我、 实现人生价值。而孩子的好奇心并不神 秘,它与生俱来,只要父母、师长和 社会管理与服务者积极创造条件去

浇灌与呵护,就能生根发芽、茁 壮成长。

与机器人做交互。我想,这一 代的孩子们通过玩机器人, 有望 成为下一代的比尔·盖茨或者乔布 斯。"一位机器人产业投资者这样乐观地

"让孩子们通过编程界面,

预言。是的,我相信他的判断是对的,作 为现代人工智能的结晶, 机器人无疑是孩 子好奇心的最 佳守护人和最 好滋养剂,而=

这将引导他们登上 我们这个民族近代 以来在世界上未曾 达到过的创新高度。

自动检测系统为批量生产保驾

机器人餐馆、机器人厨师这类社会新闻不时会 进入我们的视野。与已经成群结队在"关灯车间" 里日夜劳作的工业机器人相比,这类服务机器人目 前还不那么成熟, 距离大批上岗还有一段距离。如 果说工业机器人已"长大成人",能干力气活了, 服务机器人还处在"婴儿期",需要"哺育"。可喜 的是,服务机器人"婴儿潮"正在向我们走来。

在机器人世界杯中国委员会主席、中国科技大 学教授陈小平看来,我们目前正处在服务机器人从 实验室走向家庭、走向社会的关键时间节点,换句话 说,我们正处在服务机器人大爆发的前夜。他说,经 过科学家不懈努力,服务机器人已经取得了长足进 步,能够初步满足家庭和社会的基本需求,但是大批 量生产之前还必须建立自动检测系统。

智能语音技术是进行语音识别和语音控制的关 键,也是制约服务机器人能力进步的核心技术瓶颈 之一,而近年来,该技术有了突飞猛进的发展。记者 在科大讯飞采访时了解到,十多年间,该公司语音合 成技术从存在理解障碍的3级跃升到清晰、流畅、自 然的4.5级(最高级为5级),覆盖从汉语普通话到各 种方言,从汉语到英语、法语等多语种。这大大增强 了服务机器人的性能。

服务机器人服务能力的迅速提升实际上从机器 人世界杯就可见一斑。陈小平介绍说,之前几届把 人脸识别等技术作为重要考核指标, 而现在这项技 术已经非常成熟,考核重点也转移到机器人的姿态 控制上来。比如,不同类型的地毯,机器人感知起 来就不同,如何使其适应不同地毯,行走自如,这 就需要考核测试。传统上,我们也有对机器人姿态 测试的手段, 但是那是定性测试, 而不是定量。比 如,看其是否能抓取一个杯子,或者到达某一点, 而完成得精确度如何就无法定量了。陈小平说,为 破解这一难题,中国科技大学联合卡耐基梅隆大学 等引入了一套裁判系统,由12个摄像头构成,从12 个方向来观察机器人的行为,达到很高精度,以此 来评价服务机器人的性能。也就是说其裁判主要不 再是人, 而是自动的检测系统。他强调, 该系统对 服务机器人产业化有重要意义。他说:"自动检测 系统是批量化大规模生产服务机器人的前提条件。 如一家企业年产10万台服务机器人,不能每台都靠 人工检测。只有建立自动检测系统,才能破除严重 制约服务机器人产业进程的瓶颈。'

机器人足球冠军这样炼成

新华社记者 詹婷婷 周 畅

第19届机器人世界杯赛7月23 日在安徽合肥结束。记者走近在足球 组斩获冠军头衔的两支队伍, 探秘机 器人足球世界冠军是怎样炼成的。

中科大"蓝鹰队": 仿真2D足球赛领军者

在22日的仿真2D足球赛决赛 中,中国科学技术大学蓝鹰队以4:0 战胜日本队,拿下冠军。这已是蓝鹰 连续3年在此项目中折桂。

仿真2D比赛在虚拟的二维空间 中进行,并不需要机器人直接上场拼 杀,主要以"智"取胜。据中国科学技术 大学机器人实验室主任陈小平介绍, 仿真2D比赛以多机器人和多智能体 合作与对抗为基本科学问题,在1997 年世界人工智能联合大会上被列为未

来50年人工智能的重大挑战之一。

蓝鹰队负责该项目的中科大研二 学生李箫告诉记者,现实中的足球比 赛要提前研究对手的套路和战术,而 机器人足球赛则是事先写好程序。

"我们的程序策略比较灵活,适应 性也强,算法可以适用各种情况,并不 是特别死板,"李箫说,"当然也遇到有 的队伍剑走偏锋,不进攻只防守,有意 将比赛拖成平局。面对这种情况,就只 能是双方'倒脚'。但是我们写的程序 只要一有机会,就能抓住机会争胜。"

记者了解到,蓝鹰队曾在第5届 和第11届机器人世界杯上先后创造 了47:0和49:0的单场最大比分纪 录,实力强大。也正因如此,蓝鹰后 来成为对手们"围剿"的对象。

"对手非常优秀,这次能获胜主 要是队员们对自己的要求更高,因此



想问题会更深入更复杂。我们的程 序正在从'进攻为主'变为'攻防 兼备',尽管工作量和难度会增大很 多,但是大家都将它当成一种乐 趣,"李箫说。

北京信息科大"水之队": "传帮带"是制胜法宝

比赛以高校、科研院所为单位, 每支参赛队伍派出的机器人都各有所 长,因此比赛项目也各有侧重。在 22日下午的中型组机器人足球项目 决赛中,北京信息科技大学4:1战胜 荷兰埃因霍温理工大学队。

北京信息科技大学2009年才开 始参加国际比赛。虽然涉足机器人足 球略晚,但是在中型组机器人类别,他 们已斩获五届世界杯冠军,成绩骄人。

中型组机器人球队以5台机器人 组成。机器人的"头"像是尖尖的塔, "身子"则是黑色方块,没有四肢,靠底 下的滚轮移动。虽然不能像类人型机 器人那般卖"萌",但他们的奔跑速度 可达每秒10米,射门力道强、抢断"稳 准狠",比赛更加精彩激烈。

"水之队"的指导老师王雪雁告诉 记者,中型组机器人想要取胜,硬、软 件缺一不可,"移动底盘、摄像头等零 部件装置上不能落后,还要在程序上 不断完善,才能保持领先水平"。

"水之队"现任队长、大三学生苏 易衡将他们的成绩归于"传帮带"的传 统。他说:"小组刚成立时的一批老队 员是2010年水之队首次取得世界杯 冠军时的功臣,虽然他们已经离开了 校园进入社会,但是一直持之以恒地 帮助兴趣小组,传授经验和知识给后 面的学生。"

北京信息科技大学"水之队"迎 战荷兰埃因霍温理工大学"联合技术 新华社记者 杜 字摄

性能优良还要价格适宜

致力于推进机器人技术进步的机器人世界杯 赛无疑是个风向标,它诠释了各国在此领域最高 技术水准。就拿本届比赛来说,以中国科学技术大 学蓝鹰队为代表的中国之队表现一流,共夺得"专 业组机器人精准测试项目"、"仿真2D组"、"中型 组"、"小学组"等4项冠军。特别值得一提的是,中 科大蓝鹰队机器人"可佳"在家庭服务机器人项目 中,虽然遭遇网络故障,但是仍然捧得亚军杯。而



在2014年7月于巴西举行的第18届机器人世界 杯比赛中,中国代表队也获得4项冠军。其中,中 科大队参赛三个项目全部获得冠军,而"可佳"服 务机器人,以主体技术评测领先第二名3600多分 的巨大优势,首次夺得服务机器人比赛冠军,标志 着我国在此领域的研发获得历史性突破。

与优良的性能同样重要的是适宜的价格,这是 一种产品和服务能否大众化的关键前提之一,否 则,只能是少数人的奢侈品。深圳一位机器人领域 资深投资人认为,服务型机器人市场需求是真实存 在的,但要在这个领域创业,一个非常重要的条件 就是机器人产品要比现有市面上的产品便宜九成, 否则就难有销路。究竟便宜多少才能打开市场或许 见仁见智,但价格高企无疑是最大制约因素之一。

"机器人的技术障碍和价格挑战正在逐渐消

失。比如我们给机器人装的深度传感器,现在

200元成本的组件,可以替换过去3万元成本的 组件。"上海智位机器人有限公司首席执行官叶 琛传递出的机器人制造价格正在大幅松 动的信息无疑让人兴奋。而日本电信巨 头软银出资的世界第一款可感知人类情 绪的机器人今年6月上市,首批1000台在 线销售60秒就被一抢而空,在很大程度 上就得益于其相对低廉的价格(每台售

正是基于对价格的关注,本 届机器人世界杯主办方对参赛 者资格进行了严格限制。陈 小平介绍说,我们对参赛 机器人硬件成本提出要 求,其硬件基础平台也 就是单个机器人运动和 感知系统成本加在一起 不超过1.5万元人民 币。这在机器人世界 杯19年发展历史上还 是第一次。这个限定目 的就是引导参赛者和研 究者在推进技术进步的同

应用成本控制, 为机器人特别是服

务机器人大规模应用奠定基础。

价约人民币1万元)。 时,把注意力进一步转移到

广告处 电话 65369288 传真: (8610) 65003109 总编室 65369316 经营部门 65369405 发行部 65369319 零售周一至周四1元/份 周五1.5元/份 周六1元/份 国内定价全年280.80元 国内统一刊号: CN11-0066 广告许可证: 京朝工商广字0153号